

# 新时期“走出去”企业财务信息化建设与实践

李康瑞

(北方工业大学,北京 100043)

**摘要:**在新时期建设发展丝绸之路经济带的倡议下,沿线国家之间合作更加密切,有效推动了地区经济发展。企业要顺应时代发展潮流,将信息技术运用到财务工作中来,加强财务信息化建设,有助于提升工作水平。文章先介绍新时期丝绸之路经济带倡议下“走出去”企业财务信息化建设的重要性,再分析存在问题,最后提出发展策略,促进企业更好的发展。

**关键词:**丝绸之路经济带;企业;财务信息化;建设

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.08.030

## 1 引言

信息技术快速发展,应用范围也在不断扩大,可以发挥出有效作用。对于企业财务工作而言,要坚持与时俱进理念,将信息技术引入进来,促进工作模式创新。在丝绸之路经济带倡议下,企业要坚持走出去战略,在合作中寻求发展机遇,同时提升财务信息化建设水平,朝着现代化方向发展,不断提升企业自身竞争力。

## 2 新时期丝绸之路经济带倡议下“走出去”企业财务信息化建设的重要性

通过调查发现,在丝绸之路经济带沿线国家中,大部分企业都认为财务信息化建设是很有必要的,符合目前发展需求。信息化建设有利于提升数据信息利用率,同时降低生产风险,在生产经营中获得最大经济效益。财务信息化可以转变传统工作方式,发挥出信息技术作用,增强市场核心竞争力,有利于实现长远发展。随着时代快速发展,企业财务信息化建设是发展的必然趋势,特别是对于丝绸之路经济带沿线的企业而言,相互之间交流比较频繁,在信息技术支持下,可以实现资源传递、共享,让工作开展变得更加便利、高效<sup>[1]</sup>。

## 3 新时期丝绸之路经济带倡议下“走出去”企业财务信息化建设面临的问题

在丝绸之路经济带沿线国家企业中,大约 50% 的企业认为财务信息化建设最主要问题是财务信息系统不支持国际化业务,另外当地的基础设施也不是很完善,缺乏政府方面的支持。财务信息建设需要企业投入成本购置技术设备,但考虑到经济效益,很多企业并不会这样做,成为了发展的限制性因素。安全问题是财务信息化建设存在的问题,一旦出现安全问题,会出现信息泄露情况,给企业造成巨大经济损失。部分企业认为财务信息化无法灵活开展业务,增加了实际工作的难度,因此不会采用。

## 4 新时期丝绸之路经济带倡议下“走出去”企业财务信息化建设的必要性

丝绸之路经济带沿线国家较多,语言种类丰富,增加了交流难度,为了确保顺利交流,要有效运用信息技术。通过调查发现,主要语言包括英语、中文及当地语言。财务信息化建设符合实际发展需求,提升信息技术运用水平,有效转变工作方式,为企业发展提供有力的支持。随着财务信息化建设的推进,越来越多企业意识到信息化的重要性,并开始进行建设,取得了显著成效。在发展丝绸之路经济带背景下,企业发展迎来了新的机遇,但也面临着挑战,二者是并存的,要进行深入分析,制定出科学合理发展规划,加强信息技术和财务工作的融合,保持企业的先进性。

## 5 新时期丝绸之路经济带倡议下“走出去”企业财务信息化建设的建议

### 5.1 财政部门方面

财政部门要肩负起自身职责,在经济全球化背景下,要注重会计跨境监管问题的沟通交流。企业在走出去过程中会遇到各种各样的问题,为了消除不利因素影响,加强会计相关跨境监管问题的沟通交流是很有必要的,可以创建出稳定发展环境。发挥出专业会计

组织、研究机构的作用,创建出完善的沟通交流平台,构建出有效交流机制,保证企业之间信息传递,从而做出正确决策。发挥出财政部门的作用,有效解决走出去中的问题,推动企业更好发展。

### 5.2 财务软件供应商方面

采取信息化建设对财务软件需求量会持续增加,供应商要意识到这一点,为企业提供多层次数字化产品和服务,确保满足实际发展所需。通过上文分析可以了解到,目前企业财务信息建设面临主要问题是不支持国际化业务、基础设施不完善等。各个国家之间的会计准则存在较大差异,数字化水平也不一样,为了改善实际情况,供应商要提供良好信息软件、服务等,提升会计的互联互通。一方面要打造自身品牌,对海外情况进行全面分析,保证提供产品服务的针对性,不断提升财务工作水平。另一方面要意识到国家之间数字化水平存在差异,坚持具体问题具体分析原则,从实际情况出发,为了有效满足提供多层次数字化产品,提升沿线国家财务信息化水平。

### 5.3 会计相关教学科研机构方面

企业财务信息化建设离不开专业人才的支持,教学科研机构要根据实际情况构建出一套完善人才培养模式。财务工作中会面临一些问题,例如语言沟通问题、会计准则问题等,这需要专业人才来解决,教学科研机构要加强培养,不断提升人才质量,更好投入到工作中去。企业要和教学科研机构建立起合作关系,制定完善人才培养体系,注重理论和实践结合,不断提升工作能力。随着国家之间合作的深入,对财务工作人才会提出更高要求,要定期组织培训,通过学习来提升自己,有效适应企业发展需求,展现出人才资源优势<sup>[3]</sup>。

### 5.4 会计事务所方面

“走出去”企业实际上遇到问题时可以向会计事务所进行咨询,其具有专业资质和丰富经验,可以帮助企业解决国际化过程中遇到的准则差异、税法差异等问题,消除不利因素影响,实现预期发展目标。会计事务所要加强和财务管理软件供应商的合作,有助于提升财务数字化水平,保证项目的落地。会计事务所为企业发展提供保驾护航的作用,解决过程中遇到困难,实现稳定的发展。会计事务所要全面了解“走出去”企业的情况,在工作中要善于总结经验,为企业提供更好的服务,创新发展理念,增强在国际市场中的竞争力。

### 6 结束语

综上所述,发展丝绸之路经济带倡议的提出,让沿线国家之间合作进一步深入,企业要顺应发展潮流,加快财务信息化建设,发挥出先进技术作用,确保工作的有序开展。对“走出去”企业面临的社会环境、地方政策等方面进行分析,制定科学合理发展规划,发挥出财务信息化的作用,不断扩大在国际上影响力。

### 参考文献

- [1]刘梅玲,付建华,周钢战,等.“一带一路”倡议下“走出去”企业财务信息化建设与应用研究[J].财务与会计,2020(11):19-23.
- [2]张童童.“一带一路”背景下基于税收筹划视角的企业投资行为研究[J].中国管理信息化,2020,23(15):17-19.

**作者简介:**李康瑞(1999.5-),女,山西省长治人,满族,大学本科在读,研究方向:经济财务会计管理。